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Πού ζει:  
 
Η χελώνα καρέττα-καρέττα ζει ελεύθερη στην φύση αλλά, κυρίως, 
σε όλη τη Μεσόγειο, στο Ιόνιο σε συγκεκριµένα µέρη, όπως το 
Μαραθονήσι, στον Ανατολικό Λαγανά, στη ∆άφνη, στα Σεκάνια, στη 
∆υτική Πελοπόννησο, στον Λακωνικό Κόλπο, στην Κρήτη, στη Ρόδο 
και στη Ζάκυνθο,  που αποτελεί το σπουδαιότερο µέρος 
αναπαραγωγής. Προτιµά τα ήσυχα νερά. 
 
 
 

 
 

 
 



 
 
Τι τρώει: 
  
Η καρέττα κυνηγάει καβούρια, κογχύλια και µέδουσες, ακόµα κι αν 
αυτές είναι δηλητηριώδεις,   µύδια, ψάρια και όστρακα κοντά σε 
βράχους και υφάλους, για να τα φάει. Επίσης, τρώει σφουγγάρια, 
αχινούς και πλαστικές σακούλες, που τις περνάει για µέδουσες. 
 

Πώς πολλαπλασιάζεται:  
 
 

 
 
 

 
Οι θηλυκές χελώνες βγαίνουν τις καλοκαιρινές  νύχτες,  γεννούν 
100-120 αυγά περίπου και τα σκεπάζουν µε άµµο.  
Οι χελώνες ωοτοκούν κυρίως στο Ρέθυµνο και τα Χανιά, στη βόρεια 
ακτή του νησιού, στον κόλπο της Μεσσαράς στη νότια Κρήτη και στη 
Ζάκυνθο. Κάθε χελώνα µπορεί να γεννήσει τρεις µε τέσσερις φορές 
το καλοκαίρι. Με τα πτερύγιά της σκάβει µια τρύπα, γεννά τα αυγά 
της και µετά τα σκεπάζει µε άµµο και φεύγει. Όταν γεννά κλαίει, όχι 
από πόνο, αλλά επειδή βγάζει το περιττό αλάτι από το σώµα της. Τα 
χελωνάκια, µόλις βγούνε από το αυγό τους, είναι έτοιµα να 
ταξιδέψουν κι αυτά στη θάλασσα και να αντιµετωπίσουν τους 
κινδύνους της. 
 
 
 

Συνήθειες- ∆ραστηριότητες: 
  
Οι χελώνες ακολουθούν τα κοπάδια των ψαριών κι έτσι συχνά, 
πέφτουν στα δίχτυα των ψαράδων και τα σκίζουν. 
 

 



Εχθροί – Κίνδυνοι: 
 
 Οι νεογέννητες χελώνες κινδυνεύουν από τα ψαροπούλια (γλάροι), 
τα ποντίκια,  τα κουνάβια, τα κοράκια  και τα καβούρια. Τα φώτα 
των κέντρων παρασύρουν τα χελωνάκια αντίθετα από τη µεριά της 
θάλασσας και έτσι, όταν βγει ο ήλιος τα ξεραίνει και πεθαίνουν. 
 Μεγαλώνοντας κινδυνεύουν από τους καρχαρίες. Όλες όµως, µικρές 
και µεγάλες, κινδυνεύουν από τους ψαράδες. Πολλές φορές τα 
δίχτυα παρασύρουν θαλάσσιες χελώνες. Επίσης οι χελώνες πιάνονται 
σε αγκίστρια από παραγάδια. Καθώς προσπαθούν να ελευθερωθούν 
προξενούν ζηµιές µε αποτέλεσµα οι ψαράδες να τις εχθρεύονται. 
Ακόµη νοµίζουν ότι τους τρώνε τα ψάρια και όσες πιάνουν, τις 
σκοτώνουν.  
Οι θαλάσσιες χελώνες εξαφανίζονται, κι αν εξαφανιστούν θα ’ναι για 
πάντα. Ένας από τους λόγους που χάνονται είναι ότι οι άνθρωποι 
χρησιµοποιούν τις χελώνες για τροφή ή για να φτιάχνουν διάφορα 
αντικείµενα από το κέλυφός τους (ταρταρούγα). Επίσης, δεν 
αφήνουν  τόπο για να γεννήσουν τα αυγά τους, επειδή βάζουν 
ξαπλώστρες και οµπρέλες σ’ όλες τις παραλίες. 
 

Τρόποι προστασίας: 
 

Με ειδικές νοµοθεσίες προστατεύονται µερικές περιοχές όπως: το 
Μαραθονήσι, ο Ανατολικός Λαγκαδάς, το Καλαµάκι, τα Σεκάνια, η 
∆άφνη, ο Γέρακας, η Ζάκυνθος κ.α.  Οι θαλάσσιες χελώνες µπορούν 
και πρέπει να σωθούν γι’ αυτό χρειάζεται: 
   Να ενηµερώσουνε τους ανθρώπους,  να φτιάξουνε νόµους, να µην 
ρίχνουνε σκουπίδια σε θάλασσες και ακτές, γιατί οι χελώνες τα 
νοµίζουν για µέδουσες, τα τρώνε και πεθαίνουν, επειδή  δεν 
µπορούν να αναπνεύσουν. 
Οι άνθρωποι πρέπει να ενδιαφερθούν, οι προσπάθειες των 
επιστηµόνων να πετύχουν. 
Σε κάποιες περιοχές να σταµατήσουν οι ανθρώπινες δραστηριότητες, 
να σταµατήσουν οι τράτες, τα ταχύπλοα, το λαθρεµπόριο, η 
κατανάλωση αυγών και κρέατος χελώνας. 
Στις παραθαλάσσιες περιοχές να µην έχουν πολλά φώτα, γιατί τα 
χελωνάκια βγαίνουν στη στεριά και όταν βγει ο ήλιος πεθαίνουν. 
Ακόµη, οι άνθρωποι πρέπει να στηρίζουν τους συλλόγους που 
προστατεύουν τα χελωνάκια και τις χελώνες.  Αυτοί είναι οι εξής: 

♦ Κέντρο ∆ιάσωσης Θαλάσσιων Χελωνών (Κ.∆.Θ.Χ.), 
♦ Ο Σύλλογος για την Προστασία της Θαλάσσιας Χελώνας           

(Σ.Π.Θ.Χ.) 
♦ The Sea Turtle Protection Society of Greece (S.T.P.S.) 
♦ Sea Turtle Rescue Center (S.T.R.C.) 
♦ W.W.F. 
♦ GREENPEACE, κ.α. 

 



 
 

Οι µικροί ερευνητές: 
Μαίρη Μαρίνου 

Αλεξία Μαυροµάτη 
∆ηµήτρης Τ. 

 


